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висловлювання майбутніх педагогів про мотивацію вступу на 

педагогічні спеціальності. Більшість не повязують свої життєві плани 

з професією вчителя, а обирають відповідні спеціальності лише 

заради отримання вищої освіти, вбачають у отриманій спеціальності 

лише сходинку, щоб здобути інший фах, не пов'язаний з 

педагогічною діяльністю. 

Отже, проведене теоретико-експериментальне 

дослідження показало, що у значної частини досліджуваних 

проявляються такі індивідуально-психологічні особливості, які 

можуть впливати у майбутній професійній діяльності на розвиток 

емоційного вигоряння. Такі результати підкреслюють важливість 

впровадження у процес професійної підготовки майбутніх педагогів 

психолого-педагогічних засобів, які сприятимуть їх особистісному 

зростанню та формуванню особистісної готовності до професійної 

діяльності. 
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В останні роки в усьому світі набуло різкого поширення 

масове вживання психоактивних речовин (алкоголю, наркотиків, 

психотропних препаратів). Щорічно збільшується число залежних від 

адиктивних агентів і це супроводжується психічними і 

соматоневрологічними розладами, які призводять до значних 

соціально-економічних і моральних втрат. Особливо загрозливою є 

ситуація зростання кількості споживачів слабоалкогольних напоїв 

серед підлітків незалежно від гендерної приналежності. 
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Основна частина законодавчого поля в алкогольній та 

наркотичній сферах не заповнена нормативними актами. Діюче в 

Україні законодавство направлене тільки на регулювання відносно 

невеликої частини питань, в основному, стосовно обігу наркотичних 

речовин, прийнято закон «Про внесення змін до деяких законодавчих 

актів щодо обмеження споживання і продажу пива та 

слабоалкогольних напоїв» (№1824-VI) [3] та обмеження прямої і 

прихованої реклами алкогольної продукції. 

Президентом України був затверджений Указ «Про заходи 

щодо розвитку духовності, захисту моралі та формування здорового 

способу життя», також прийнято ряд державних програм, спрямованих 

на пропаганду здорового способу життя. 

Однак, значна кількість державних програм, спрямованих на 

пропаганду здорового способу життя, значних позитивних зрушень у 

вирішенні питань відхилень у поведінці, покращення фізичного, 

психічного і соціального здоров’я підліткам не принесла. 

Дослідження Українського інформаційного центру проблем 

алкоголю і наркотиків виявили, що у 2006 році споживання пива в 

Україні збільшилося в 4 рази. В рамках дослідження Всесвітньої 

організації здоров’я науковці опитали 200 учнів 5-го, 8-го та 10-го 

класів із 41-ї країни світу. За результатами отриманого матеріалу вчені 

склали список країн, починаючи з тих, де явище підліткового 

алкоголізму набуло особливо загрозливого масштабу. Перше місце – за 

Україною, де 40 % підлітків вживають алкогольні напої принаймні раз 

на місяць. 

За даними УНІАН від 10 квітня 2008 року: 35% українських 

підлітків до 11-ти років вперше спробували алкоголь і 12% закурили 

першу сигарету. Дівчата в середньому вперше пробують палити в 14-

15 років, а хлопці - в 11. Такі результати показало опитування 

Українського інституту соціологічних досліджень ім. Яременка. 

За словами О. Балакиревої [1], за останні чотири роки 

щотижневе вживання міцних алкогольних напоїв серед 15-річних 

дівчат і 13-річних хлопців збільшилося у 1,5 рази, а вживання вина 

серед підлітків різного віку - майже в 2,5 рази. 

Підлітковий  алкоголізм  розвивається катастрофічно  

швидко —  якщо  в  дорослих  людей  перехід від  простого пияцтва до 

хвороби займає від 5 до 10 років, то формування хронічного 

алкоголізму у підлітків відбувається в 3-4 рази швидше. Так, згідно з 

результатами дослідження зарубіжних вчених [4, с.629-636],  якщо 

молоді люди починали вживати алкоголь раніше 15 років, то у віці 18-

29 років серед  них  виявляли 40%  хворих  алкоголізмом.  Якщо  ж  
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початок вживання  алкоголю  відбувався після 19 років,  то  лише 10% 

серед молодих людей ставали алкогольно залежними. 

Згідно з психосоціальними механізмами гендерні 

відмінності у споживанні алкоголю можуть пояснюватись 

відмінностями у поведінці чоловіків і  жінок, які ґрунтуються на  

традиційних  гендерних  ролях  і особливостях  характеру:   

споживання  алкоголю  раніше  сприймалось  в  суспільстві як  

винятково  чоловічий «привілей»; істотну роль відіграло соціальне 

несхвалення споживання алкоголю серед жінок; такі індивідуальні  

риси  характеру, як  імпульсивність,  нестриманість, більш властиві 

чоловікам, також тісно пов'язані із споживанням алкоголю. Зміни, які 

відбулись в останні десятиліття (збільшення зайнятості  жінок,  зміна  

їх  соціального  статусу,  модифікація соціальних  норм  і  розширення  

соціальної прийнятності  споживання алкоголю серед жінок) сприяли 

зменшенню гендерних відмінностей у споживанні алкоголю, це 

визначено численними  дослідженнями  останніх років. Виникає  

стурбованість у зв'язку з тим, що жінки більшою мірою страждають від  

біологічних наслідків  вживання  алкоголю: вміст  етанолу  в  крові в 

них є вищим  після  вживання однакової кількості алкоголю в 

порівнянні  із  чоловіками [5, 77-89],  що  пояснюється  меншою  вагою   

або  меншою активністю  шлункового  ферменту  алкогольного  

дегідрогінезу (який нейтралізує  алкоголь). Це призводить до того, що  

в  жінок  більша кількість алкоголю проходить через шлунок і 

потрапляє в кров.  Період від  початку  регулярного  споживання  

алкоголю (щотижневого) до діагностованого  алкоголізму жінки 

«проходить»  швидше, ніж у чоловіків; пияцтво (6 і більше 

стандартних порцій алкоголю в день) збільшує ризик смерті для  жінок  

на 160% у порівнянні з  майже  непитущими (більше 1 стандартної 

порції на місяць, але менше 1 разу на день), в той час як для чоловіків 

цей ризик зростає тільки на 40%. 

За останні роки збільшилась кількість гендерних досліджень 

щодо вживання алкоголю серед підлітків, але більшість з них 

спрямовані на вивчення поширеності цього явища, адже вчені 

недостатньо вивчили специфічні фактори, які провокують вживання 

алкогольних напоїв серед підлітків жіночої і чоловічої статей. В 

нашому дослідженні ми намагались визначити психологічні чинники 

формування адиктивної поведінки підлітків з урахуванням їх 

гендерних особливостей на прикладі вживання слабоалкогольних 

напоїв, поглибити теоричні уявлення про гендерні особливості 

адиктивної поведінки підлітків.  Предметом нашого дослідження стали 

механізми формування адиктивної поведінки підлітків на прикладі 
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вживання слабоалкогольних напоїв і впливу гендерних особливостей 

на формування цієї поведінки. Реалізація дослідження включала в себе 

комплекс психодіагностичних методів (спостереження, бесіди, 

анкетування, тест “Ваше ставлення до алкоголю (Т. Шугай)”, методика 

“Особистісний опитувальник Г. Айзенка”, адаптований О.Г. 

Шмельовим), спрямованих на виявлення особливостей підліткового 

віку у ставленні до вживання слабоалкогольних напоїв. 

Експериментальне дослідження проводилося в ЗОШ № 25 м. 

Рівного, серед учнів 8 класів. У дослідженні взяли участь 23 хлопці і 19 

дівчат. 

За результатами дослідження було виявлено, що схильними 

до вживання слабоалкогольних напоїв є 30 % хлопців і 30 % дівчат; а 

вважають це прийнятним 70 % хлопців і 30 % дівчат. Ми визначили, 

що з слабоалкогольних напоїв підлітки надають перевагу пиву та 

різноманітним сумішам на основі соків і алкоголю. Дослідження  

виявили, що за типами темпераменту рівень скхильності до вживання 

слабоалкогольних напоїв є наступним: cеред учнів 8-х класів 

сангвінічний тип темпераменту мають 8 учнів (4 дівчинки і 4 

хлопчики), серед яких тільки троє учнів (хлопчики)  майже щоденно 

вживають слабоалкогольні напої, (1 хлопчик і 4 дівчинки не 

вживають); холеричний тип темпераменту в 12 дітей (8 хлопчиків і 4 

дівчинки), серед яких тільки 7 вживають слабоалкогольні напої 

помірно (4 хлопчики і 3 дівчинки), троє схильні до вживання (два 

хлопчики і одна дівчинка) цих напоїв і двоє зовсім не вживають 

(хлопчики). Флегматичний тип темпераменту встановлено у 9 учнів (3 

хлопчики і 6 дівчаток), серед яких 6 вживають помірно (3 хлопчики і 3 

дівчинки)  і 3 (дівчинки) зовсім не вживають слабоалкогольні напої; 

меланхолічний тип темпераменту має 14 учнів (8 хлопчиків і 6 

дівчаток), 5 учнів вживають слабоалкогольні напої помірно (3 

хлопчики, 2 дівчинки)  і 4 схильні до вживання (2 хлопчика і 2 

дівчинки), 5 не вживають (3 хлопчики і 2 дівчинки). 

Отже, найбільш схильними до вживання слабоалкогольних 

напоїв є підлітки з меланхолічним і холеричним типами темпераменту, 

серед яких переважають особи чоловічої статі, але наше дослідження 

виявило те, що не існує гендерних відмінностей у залученні підлітків 

до слабоалкогольних напоїв, не зважаючи на те, що у дослідженнях 

зарубіжних вчених [2, с.1265-1276] генетичний фактор ризику грає 

більш вагому роль у прояві алкоголізму у чоловіків, ніж у жінок. 

Одержані результати дозволили визначити напрямки 

удосконалення системи профілактики узалежнень серед підлітків: 

апробовано методику діагностики наявності особистісної схильності у 
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підлітків до вживання слабоалкогольних напоїв з урахуванням 

гендерних особливостей. 
Впровадження результатів дослідження відбувалося в 

середній школі № 25 м.Рівного у формі профілактично – 

роз’яснювальної роботи. 
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Серед важливих напрямів розвитку психології 

самосвідомості одне з чільних місць належить вивченню 

ідентифікаційних процесів, зумовлених виконанням особистістю 

соціальних ролей. Сюди належить як лінія професійного 

самосприйняття і розвитку, так і перегляд своєї сутності у зв’язку із 

змінами у системі сімейних відносин і статусів. У останній період ці 

питання ще більш загострилися у зв’язку із трансформаційними 

процесами, що відбуваються у суспільстві в цілому, і у структурах та 

функціонуванні сучасної сім’ї. У сфері інституту сім’ї протягом 

декількох десятиліть відбувається зміна традиційних патріархальних 

засад, ролей, уявлень, стереотипів. Значною мірою це пов’язано з 

http://health.unian.net/ukr/detail/189507
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